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單元名稱：《 護眼簡報製作 》 

一、教學設計理念說明： 

學生長時間使用 3C 產品沉迷手機的情形日益嚴重，學童近視率更是逐年升高，國民健

康署邱淑媞署長表示，年紀越小近視，越容易高度近視。因此，如能在資訊課程中導入視力

保健的認知課程，學生藉由學習製作護眼簡報(ppt)的過程中，分組分工於網際網路搜尋視力

保健的重要性及護眼方法，並截取重要資訊製作簡報，最後彼此分享護眼簡報內容，達到潛

移默化的效果。 

電腦課程中結合健體與藝術領域，藉由學生網路資訊搜集、整理、歸納、製作簡報的過

程中，增進對資訊與媒體的美感體驗，表現個人創造力；提升自我健康認知，進而懂得自我

覺察及自我監控。 

 

二、教學單元設計： 

領域/科目 彈性學習 / 電腦 設計者 林大地 

實施年級 六年級 總節數 2 

核 

心 

素 

養 

總綱核心素養 領綱/科目核心素養 呼應核心素養之教學重點 

A2 

系統思考與解決

問題 

 

B2 

科技資訊與媒體

素養 

 

B3 

藝術涵養與美感

素養 

健體-E-A2 

具備探索身體活動與健康生活問題

的思考能力，並透過體驗與實踐，

處理日常生活中運動與健康的問

題。 

藝-E-A2  

認識設計思考，理解藝術實踐的意

義。  

健體-E-B2 

具備應用體育與健康相關科技及資

訊的基本素養，並理解各類媒體刊

載、報導有關體育與健康內容的意

義與影響。  

綜-E-B2 

蒐集與應用資源，理解各類媒體內

容的意義與影響，用以處理日常生

活問題。 

藝-E-B2 

識讀科技資訊與媒體的特質及其與

藝術的關係。 

綜-E-B3 

覺察生活美感的多樣性，培養生活

環境中的美感體驗，增進生活的豐

富性與創意表現。 

健體-E-A2 

健康護眼網頁瀏覽 

護眼操 

 

藝-E-A2  

製作「護眼的重要性」簡報(PPT) 

 

健體-E-B2 

健康護眼網頁瀏覽 

搜尋健康護眼相關資料 

 

藝-E-B2 

簡報設計技巧學習 

 

綜-E-B2 

健康護眼網頁瀏覽 

搜尋健康護眼相關資料 

 

綜-E-B3 

製作「護眼的重要性」簡報(PPT) 
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健康促進八大議題 

■視力保健      □口腔衛生    □健康體位      □菸檳防制 

□安全教育與急救              □全民健保含正確用藥 

□性教育含愛滋病防治          □慢性病學童健康管理 

生活技能融入 

□人際溝通能力             □做決定         ■自我覺察 

□協商技巧                 □解決問題       □目標設定 

□拒絕技能                 ■批判思考       ■自我監控 

□同理心                                    □情緒調適 

□合作與團隊作業倡導能力                    □抗壓能力 

□倡導能力 

(領綱)學習重點 

 

(1)學習表現 

甲、健康與體育領域 

1.認知： 

1a-Ⅲ-3 理解促進健康生活的方法、資源與規範。 

1b-Ⅲ-1 理解健康技能和生活技能對健康維護的重要性。 

 1b-Ⅲ-3 對照生活情境的健康需求，尋求適用的健康技能、生活技能。 

1b-Ⅲ-4 了解健康自主管理的原則與方法。 

2.情意： 

 2a-Ⅲ-2 覺知健康問題所造成的威脅感與嚴重性。 

2b-Ⅲ-1 認同健康的生活規範、態度與價值觀。 

2b-Ⅲ-2 願意培養健康促進的生活型態。 

3.技能： 

 3a-Ⅲ-1 流暢地操作基礎健康技能。 

4.行為： 

 4a-Ⅲ-1 運用多元的健康資訊、產品與服務。 

 4a-Ⅲ-2 自我反省與修正促進健康的行動。 

 4a-Ⅲ-3 主動地表現促進健康的行動。 

 4b-Ⅲ-1 公開表達個人對促進健康的觀點與立場。 

 4b-Ⅲ-2 使用適切的事證來支持自己健康促進的立場。 

 

乙、藝術領域 

1-Ⅲ-3 能學習多元媒材與技法，表現創作主題。 

1- Ⅲ-6 能學習設計思考，進行創意 發想和實作。 
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(2)學習內容 

甲、健康與體育領域： 

A.生長、發展與體適能 

Aa-Ⅲ-1 生長發育的影

響因素與促進方法。 
 

C.群體健康與運動參與 

Ca-Ⅲ-1 健康環境的交

互影響因素。 
 

D.個人衛生與性教育 

Da-Ⅲ-2 身體主要器官

的構造與功能。 
 

Da-Ⅲ-3 視力與口腔衛

生促進的保健行動。 
 

F.身心健康與疾 病預防 

Fb-Ⅲ-3 預防性健康自

我照護的意義與重要

性。 
 

乙、藝術領域： 

視 E-Ⅲ-2 多元的媒材技

法與創作表現類型。 
 

視 E-Ⅲ-3 設計思考與

實作。 

(3)學習目標 

1、培養具備健康生活的知識、態度與技能，增進健康與體育的素養。 

2、養成規律運動與健康生活的習慣。 

3、培養思辨與善用健康生活的相關資訊、產品和服務的素養。 

4、三大面向： 

甲、認知：  

a、藉由引起動機的影片介紹，讓學生能理解平時的生活習慣對健康的

重要性。 

b、護眼六招的學習，讓學生理解促進健康生活的方法 

乙、技能：  

 a、流暢地操作基礎健康技能－中醫護眼操（衛福部） 

b、學習設計思考，進行創意發想和簡報實作。 

丙、情意： 

a、藉由觀看因過度使用手機而傷眼的相關新聞片段，使學生覺知健康

問題所造成的威脅感與嚴重性。 

b、學生製作護眼簡報，同時也建立了正確使用手機及護眼的觀念，在

和組員討論簡報內容的過程中，也進一步的認同健康的生活規範、

態度與價值觀。 

丁、行為： 

a、學生分組完成簡報，並能公開表達個人對促進健康的觀點與立場，

及簡報製作的重點方向。 

b、學生藉由搜集資訊並製作護眼簡報，主動地表現促進健康的行動，

也懂得運用多元的健康資訊，並整理資訊內容。 

議

題 

融

入 

資訊教育： 

增進善用資訊解決問題與運算思維能力；預備生活與職涯知能；養成資訊社會應有的態度

與責任。 

教

具 

設

備 

個人電腦、網際網路、投影機或學生螢幕切換設備 
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教學活動內容及實施方式 時間 備 註 

第一節：《護眼六招與護眼運動》 

一、課前準備 

    (一)學生：1、個人電腦開機，連上網際網路。 

             2、建立個人 WORD 檔及 PPT 檔，做好資訊搜集準備。               

    (二)教師：1、建立教學影片連結。 

             2、熟稀護眼運動。 

二、引起動機 
    

(一)以過度使用手機傷眼的相關新聞片段，引起學生重視護眼議題及激

發學習動機。 

        參考影片連結 1：「3C 螢幕眼」病患暴增！藍光慢性傷眼「恐瞎」- YouTube」 
                       https://www.youtube.com/watch?v=2EqLJaZyJrE   

參考影片連結 2：「最新研究估 8 歲童滑手機 2 年 最嚴重恐害失明 | - YouTube」 
               https://www.youtube.com/watch?v=eYGXcCJQ3dw 

參考影片連結 3：「手機滑不停! 近視暴增 800 度 - YouTube」 
                       https://www.youtube.com/watch?v=gJhLg1BzMOI 

(二)統計班上近視人數及近視度數，並詢問學生是否知道有哪些眼睛病

變，並請一兩位同學分享親人眼疾的情形。   
 

三、主要內容／活動 

 (一)說明本次活動（2 節課）的目的及課堂作業內容： 

   1、搜尋網頁護眼資訊。 

   2、整理護眼相關資訊。 

   3、學會護眼運動並進行練習。 

   4、製作護眼簡報。（第 2 節課） 

   5、分享簡報內容。 

 (二)學生瀏覽網際網路，搜尋「長使間使用手機的壞處」或「眼睛疾病造

成的原因」 

 (三)瀏覽衛福部國民健康署網頁，確實了解護眼六招，並將其網頁重點整 

理至 WORD 檔案中。 

(四)播放「中醫護眼操」，並請同學一起練習。 

  參考影片連結 1：「中醫護眼操 - YouTube(衛生福利部)」 
                  https://www.youtube.com/watch?v=aa53izHx7nM 

四、總結活動/評量 

 (一)複習護眼六招內容。 

(二)提醒學生將 WORD 檔案資料存檔。 

(三)提醒學生可於課後時，搜尋更多護眼資訊，為下次簡報製作增加可用

素材。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

七分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

五分鐘 

 

 

五分鐘 

 

 

 

 

 

十分鐘 

 

五分鐘 

 

五分鐘 

 

 

三分鐘   

 

https://www.youtube.com/watch?v=2EqLJaZyJrE
https://www.youtube.com/watch?v=eYGXcCJQ3dw
https://www.youtube.com/watch?v=gJhLg1BzMOI
https://www.youtube.com/watch?v=aa53izHx7nM
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第二節：《製作護眼簡報並分組簡報》 

一、課前準備 

(一)學生：1、個人電腦開機，連上網際網路。 

2、開啟上次搜集的護眼資訊 WORD 檔。 

             3、開啟簡報 ppt。 

    (二)教師：1、預先製作護眼簡報大綱，引導學生搜尋正確資訊。 

2、將簡報大綱檔案傳送至學生端電腦(或將大綱影印給學生) 

3、將學生分組（2~3 人一組）並依組別調整坐位。 

二、引起動機 

(一)以上次播放的新聞片段重點說明，再次強調正確使用手機及護眼的

重要性。 

(二)再次播放「中醫護眼操」，並請同學一起練習。 

三、主要內容／活動 

    (一)護眼簡報大綱說明： 

      1、簡報首頁：標題（小組自行命題） 

      2、第二頁主題：眼睛的重要性（學生可用網路搜尋相關資訊） 

      3、第三頁主題：濫用手機的情形及相關案例 

      4、第四頁主題：★我的壞習慣（組員討論彼此用眼不當的地方） 

      5、第五頁主題：護眼六招 

      6、第六頁結尾：我該怎麼做＆大家一起來。 

(二)學生分組製作護眼簡報。 

  1、老師巡視每組製作簡報情形，並給予提示或指導。 

  2、掌控各組簡報進度。 

四、總結活動/評量 

(一)分組簡報。 

(二)老師給予各組講評，並鼓勵學生做到健康的生活習慣。 

(三)下課前再次請同學一起進行「中醫護眼操」。 

    (四)鼓勵每位學生分享簡報，闡述自己的用眼壞習慣，並且說明該如何

改善這個問題。 

(五)為了讓學生能充分表達自己的認知及自省，必要時，可將簡報製作

及分享的時間增加。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

五分鐘 

 

 

 

 

五分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二十分鐘 

 

 

 

十分鐘 

 

 

 

評  

量 

1、老師巡視各組製作簡報的過程中，觀察小組間的互動情形。（個人、小組評分） 

2、護眼簡報內容：完整性、簡報編排設計、內容適切性。（小組評分） 

3、各組組員分享簡報時的表現。（個人評分） 

 



 
 

 

六 年  級 

護眼學習單_你是我的 
 
 
 

人家常說眼睛是靈魂之窗，我們除了在日常生活中養成愛護眼睛的好習

慣之外，我們也必須認識一些關於眼睛的疾病，同時建立護眼的好習慣，請

透過這個遊戲看你對護眼有沒有足夠的認識！（遊戲方法：從上排任一個起點開始往

下走，只要走到岔路就轉彎，在沿著另一條直線往下走，並填入空格，直到最下排為止。） 

 

 

 

 

 
健康美麗的大眼睛 


